

Излази суботом.

Цијела:

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.,
на по године 2 ф., на четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ
и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6
ф. на по године 3 ф. на четврт
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње
20 фран. у злату, на по године
10 фран., на четврт год. 5 фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 15 септембра.

Послије великих војених маневра у Француској и Њемачкој, које су дале повода разнијем тумачењима јевропском новинарству, посјета њемачког канцелара Хохенлоа у Петрограду и кнеза Лобанова у Француској озбиљно занимају политички свијет. Рекло се, да је кнез Хохенлое путовао у Русију на добра своје жене, па да је учтивост захтјевала да сврати и у Петроград; а кнез Лобанов, да је пошао на купање. Како се у овом часу ове цијељи путовања руководитеља руске и њемачке политике не могу узети за готов новац, стало се гађати како је коме угодно. Међу тијем гађањима најкарактеристичнија су ова: да је кнез Хохенлое односно састанка у Штетину аустроугарског Цара са њемачким; а да је кнез Лобанов похитао у Француску да умири духове односно посјете кнеза Хохенлоа у Петрограду!

Што су се на овим састанима разговарали и договарали њемачки са руским, и руски са француским дипломатима наравно не може се знати; али да су се састајали, то је факт; као што се може тврдити, да се на овим састанима, у овом часу, у ком висе толико међународних питања, нијесу питали само за лијено здравље. Факт је, да је дипломатија велесила у покрету, у пуној акцији, што одавно није била; а више ништа не можемо знати, него само гађати.

Толко се још може надовести, да се руско-француски савез све чвршће отвршћу; и са свијем тијем Њемачка тежи, да Русији што боље угоди; а у томе је најбоља гаранција мирног развоја догађаја, што предстоје.

У Бугарској сада влада мир; али веле петроградске „Новости“ — у Бугарској се догађају државни преврати непримјетно, изненада. Изненада је Стамбул дао оставку, и изненада је био унијен. А тијем догађајима је предходила јака агитација, али сасвим непримјетна. Таква се агитација и сада у Бугарској развија, и нико не зна, што ће из ње изаћи, али је извјесно, да неће проћи без озбиљних посљедица. У Бугарској нема данас јаке руке, која би могла догађајима управљати. Од једном су се подигла стара, заборављена питања, и ускреле су нове паде. На влади је слабо министарство, које се стара, да схвати струје времена и да се по њима влада. Ауторитет Принца Фердинанда још је више као усљед неспоразума са његовим покровитељима. Опозиција уз то све више расте противу њега. Неусијех Македонског покрета још је више компромитирао Принца и његово министарство. Неопредјелени резултати мисије Митрополита Климента још су више изазвали врење умова. Овако мутно стање не може дуго трајати.

За Бугарску као и за Србију — наставају „Новости“ — остају само два пута: или с Русијом, или против ње. Средњег пута нема, бити може бити. Бугарска при Стамбулову била је против Русије. Сада изгледа, да је дошла до мисли, да се без Русије не може. Она је учинила корак к зближењу, али се ограничила само на саме ријечи. Када овим ријечима узслиједе

дјела, руско-бугарско зближење оствариће се постепено, непримјетно. За сада не видимо тијех дјела, и не знамо имају ли Бугари довољно снажне воље, да се ослободе од својих погрјешака и да их загладе. Што се тиче Русије она може чекати. Неки бугарски политичари, ослањајући се на срдачни дочек бугарске депутације у Петрограду, били су уобрази, да руска влада сама тежи зближењу са Бугарском. Но то је заблуда — и чим се прије Бугари од ње опросте, биће боље за њих.

Тако петроградски лист о положају у Бугарској.

Јерменско питање опет се отеже. Узрок је овоме отежању — веле петроградске „Новости“ — мирољубље трију велесила, трију тројног савеза, и извијање Порте. Тројни је савез официјално изјавио, да га се не тиче јерменско питање; а у самој ствари стојао је на пут потајно акцији Русије, Инглеске и Француске. Та дволичност тројног савеза потицала је Порту, да отеже са реформама у Јерменској. У обећавању, у одуговлачењу и нечињешу ништа Порта је велика вјештакиња. Она је три пута одговарала великим државама, и сваки пут је одговор био незадовољавајући. Посљедњи пут је пристала на неке тачке предлога великих држава, али је одбила њихове преставнике у контроли. Руски и француски посланици узели су на знање тај одговор, али се не зна што мисли Инглеска. Отуда јерменско питање налази се у критичком положају, а скорашња нова насиља у Јерменској дају још више узнемиравајући карактер јерменском питању. Инглеска штампа конзервативна као и либерална све више нападају Турску. Али влада лорда Сализберија још не слиједи савјете јавног мњења инглеског. Влада још жели да дјелује у јерменском питању сагласно са Русијом и Француском. Отуда слиједи, да даљи развој јерменског питања зависи од тога, како ће примити одговор Порти у Петрограду и у Паризу. Ово ће се питање рјешити само ако велике државе добију право контроле над реформама у Јерменској. Ту цијељ ће велике државе постигнути мирнијем путем само ако уздјелују сагласно и енергично. Русија и Француска треба да пазе на сваки корак Инглеске. Јерменско питање не може бити монополом Инглеске. Најповољнији излазак из данашњег положаја био би, да Порта добровољно прими предлог великих држава.

Тако мисли петроградски лист о јерменском питању.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Новосадски „Браник“ доноси шледећи чланак:

Прије неколико дане изашао је један телеграм из Ватикана, да је папа поставио за свог легата у Београд и Цетиње њемачку цркву познатог архиепископа сарајевског Шгадлера. Прије тога радња је у Ватикану једна комедија, и забављала се тим питањем, како да се изведе „присаједињење цркава.“ За овим послом папа је издао познату енциклилу и сад је дошло именоване Шгадлерове. Из Рима се дакле живо ради на унији.

Сретније радња римске пропаганде, која је у нас озлоглашена под именом „унија“ ево се опет понавља. Опет се истиче унија, која је сваком Србину омрзла. Колико је српски народ патио, шта је све

претрпιο због уније?! Кожа се човјеку жежи, кад чита описе оних страхова, које су везано с унијом. Српски свештеници су мучени, батинани и вјешани зато што су били вјерни својој заклетви, српски сељаци су силом натјеривани, да своју праџедовску вјеру напусте, српске цркве су ружеве, српски манастири пљачкани, а све у славу „јединства црквеног.“ Никад ваљда није толико злоупотребе чинено с именом Исусовим, као при оном послу, кад су поклоници Рима, везани с бечким служитељима, напали свето православље. Шта је народ издржао због уније само у Хрватској и Славонији? Више од сто год. народ је у оним годинама страховао, да ће му се вјера унуштити.

Али није српски народ трпио само од оног времена, од како је под патријархом Чарнојевићем прешао у ове крајеве. Познато је, да је Срба било у Бачкој, Сријему и Банату и до преласка Чарнојевића, те је римокатоличка пропаганда и под Турцима знала, да шири своја крила и већ је вјерска свијест почела у оним крајевима да трне, као је патријарх Чарнојевић с народом дошао овомо, овде организовао православну цркву и тако Србе староједице спасао од очевидне пропасти.

Унија је увијек српском народу о глави радила. Бечки државници знали су, ако унија успе, да ће народна свијест међу Србима пасти и да ће Срби бити „мирне овнице“, које се могу лако покретати. Не треба да идемо далеко, видимо на Хрватима, колико им је римокатоличка црква, која је по свом начелу општа, убила народни дух, да се једна у овом вијеку дигао. Не би било оног јуначког духа међу Србима, не би било толико отпорне снаге, да је унија могла уснјети у српској држави или доцније под Турцима. Само овај свештеник, који је у једној руци држао мач, а у другој крст, могао је српски народ повести сретнијој будућности; само народна црква могла је одвеговати оне соколове, који су до њених дана сачували аманет косовски. Бистро врело народне појезије не може тамо натанати народни дух, гдје се учи равнодушност према народним идеалима. Православље, које се умјело приљубити уз народ, те тиме створити народну цркву, једино могло је пружити утјеху биједноме сужинку. Она црква, која је међу свеце уврстила Стевана Немашу, св. Саву, Стевана Дечанског, кнез Лазара, така црква могла је сачувати оно сјеме, из којег ће некад нићи народна слобода.

Разумљиво је, да су бечки власници на ту цркву пријекно гледали, а римска курија и онако није никад мировала, те се почело радити на томе, да се српски народ преведе римској столици.

Но фала живости и издржљивости српског народа, тај посао није успио ни онда, кад је још дубок мрак владао по свијету, те су ноћне птице лако могле лећети.

Али ако се унија као нека авет јављала у прошлости и у почетку овога вијека, ерамота је за данашње вријеме, да римска столица хоће и сад да отима туђе овце и да има римокатоличких архиепископа, који живе у нашој средини и који се примају таког братоубилачког посла.

Ми смо увјерени, да ће и овај покушај остати узалудан. Православни Словени неће унију с римокатоличком црквом. Они неће да напусте учење, које су примили од својих старих и неће никад признати примат папи, који се противи учењу православно цркве. Па ипак овај покушај има неких својих опасности.

Папи је легат Шгадлер, фанатичан римски поп, који мрзи све оне, који неће да целивају његову науку. Тај ће поп зацјело тјерати недостојну игру у Босни и Херцеговини, те ће потајно ударити на православну цркву. Православни архиепископи у Босни и Херцеговини морају бити нарочито на опрезу, да им се вук не довуће до стада. У нашим крајевима „папин легат“ неће уснјети, али у Босни и Херцеговини може Шгадлер правити неприлике, јер тамо римска пропаганда одавно ради.

Окајте се ви нас православних. Шта нам се натурујете, кад ми не требамо науку за спасење душа наших. А ако те ревностне сауге Рима хоће да раде за Христову

Претплата шаље се поштомском упутницом непосредно администрацији „Гл. Црног.“ на Цетиње, или отпративши новина на коју драго пошту; а које је нарочито, може се претлатити код г. *Петра Рамадановића*, књијаци агента у Котору. Допише се пиљу уредништву Рукониси с не вријају.

За огласе плаћа се, по простору који заузму на петита 7, новчића од реда за први пут, а за сваки даљи пут по 5 новчића. За огласе веће и на дуже вријеме попушта се.

славу, оно им Азије и Африке, то ће доста наћи посла.

Ми ћемо бити срећни, блажени и задовољни и без уније, због које је наш народ толику крв пролио. Ми нећемо прогазити оне свете гробове, у којима леже мученици за православље. Нека је унија далеко лијена кућа; ми се од ње клоњимо као од чуме!

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо:

Међународно Право. У односима Јужних Словена од дра Мил. Р. Веснића. У Биограду, штампарија Краљевине Србије, 1895.

Г. Веснић превео је дјело Ернеста Ниса „Порјекло међународног права,“ па је уз тај превод додао и ову своју радњу, коју је и на по се одштампао, у њој се излажу међународни односи поглавито старе српске државе и Дубровника. Г. Веснић је и овим својим радом задужио српску науку, и пружио нам књијцицу, која се с насладом чита.

Spor izmedju Srba i Hrvata. Ид Богданов. У Zadru, izdanje stamarije S. Artale, 1895. Цијена 35 новчића.

У овој књијци наодимо следеће чланке: 1. Српско-Хрватско питање — замашно питање. 2. Парадокси. 3. Наши просвјетитељи. 4. Вођаштво. 5. Српско-Хрватско питање — психолошко питање. 6. Компаративна штудија. 7. Треће становиште.

Писац посвећује своју књијцицу проф. Миловановићу, писцу оне важне расправе „Срби и Хрвати“, о којој је била ријеч у овом листу.

Одликује се мирнијем достојанственијем тоном, само списи овакве парави више би уснјеха постигли, кад би мјесто неовојним носили име нишчево. Мана јој је главна, што преврћа захтјеве великог начела народности који данас влада.

На сваки начин, заслужује да се прочита већ с тога, што еташава страсти завањене браће.

Преведени стихотворенија отъ Д. К. Поповъ. Софија. Печатница на Ив. Г. Говедаровъ и С-іе. 1895.

Највише простора заузимају руски пјесници, па долазе српски, инглески, и разни.

Српско пјесништво заступају овим редом: Ђуро Јакшић, Војислав Илић, Никола I, Бранко Радичевић и Змај-Јован Јовановић.

Збирка је дебела 168 страница а цијена јој је 1.50 л.

(Стогодишњица срп. вел. гимназије, срп. правосл. богословије и патријаршког благодјејања у Срем. Карловцима.) „Бранково Коло“ доноси: Дана 3 августа 1891 навршила је српска православна велика гимназија, а 1 фебруара 1894 и српска православна богословија, па за њом и патријаршко благодјејање у Срем. Карловцима пуну прву стотину година, како живе. У таким приликама и већи се народи радо сјећају таквих установа и њихових добротвора, те свечаним начином дају израза својој радости и признати значај истих. Да и српски народ прославу приреди на начин, којим би се не само нијетет садањег нараштаја манифестовао, него и потиљим кољенима оставио видљив и трајан знак захвалности нашега народа према родољубивим оснивачима ових занода, образовао се још 7 (19) фебр. 1893 под заштитом Његове Светости Преузвишенога Господина Георгија Бранковића архиепископа митрополита карловачког и патријарха српског из грађанства карловачког, а у споразуму са професорским зборовима исте гимназије и богословије и њиховим претпостављеним властима у Карловцима, одбор, који се, имајући у виду, колико су добра та три завода за ово сто година дошјели Домовини, Православљу и Српству, обратио прогласом исте године на цијели српски народ с молбом, да прославом увелича стогодишњи спомен њихов, у увјерењу, да ће та родољубива замисао његова наћи потпуна одјека у грудима благодарног Српства. До 1 јулија о. г. стигло је прилога 5911 фор, 85 новч. (Сам Патријарх Њ.

